

Mundo Obrero

ORGANO DEL COMITE CENTRAL DEL PARTIDO COMUNISTA DE ESPAÑA

AÑO XXIX. — N° 14 — MADRID, 15 de Julio de 1959. — Precio: 1 peseta.

En las páginas 3 y 4

PRIMERAS INFORMACIONES DE
LAS HUELGAS Y ACCIONES
DIVERSAS REALIZADAS EL 18 DE
JUNIO.

LA HUELGA NACIONAL PACIFICA Y EL DESARROLLO DEL MOVIMIENTO ANTIFRANQUISTA DE MASAS

CON motivo de la preparación de la Huelga Nacional Pacífica, nuestro país acaba de vivir un período de extraordinaria actividad política. Durante largas semanas, las fuerzas de la oposición antifranquista han desarrollado una campaña política sin precedentes en estos veinte años de dictadura. Millones de octavillas y llamamientos de los diferentes grupos y partidos políticos antifranquistas han sido difundidos en toda España, incluso en pueblos y ciudades donde hasta ahora no se habían visto hojas clandestinas. Grupos de propagandistas y de organizadores de las diferentes fuerzas de oposición han actuado unidos, afrontando riesgos y peligros, desplegando una iniciativa sin límites, lo cual ha ido forjando un clima de confianza y de lealtad recíprocas que aporta posibilidades de unidad radicalmente nuevas. Arrinconado a la defensiva, desbordado por la capacidad creadora de las masas, cada día más aislado y menos seguro de sus propias fuerzas de represión, el gobierno de la dictadura ha sido incapaz de frenar esa actividad de la oposición. La idea de la huelga general política, como solución realmente democrática y pacífica a los problemas del país, se ha popularizado entre millones de españoles de todas las clases y capas sociales. De esta manera, el movimiento antifranquista de masas se ha elevado a un nivel superior, apareciendo con mayor claridad que nunca ante las fuerzas del pueblo cuáles son sus posibilidades de victoria.

Pese a las laboriosas calumnias de la propaganda franquista, se ha puesto de manifiesto el carácter auténticamente nacional del movimiento del 18 de junio. En primer lugar, por la amplitud de las fuerzas políticas que lo han patrocinado. Junto a nuestro Partido y al

P.S.U. de Cataluña, han llamado, en efecto, a la huelga las organizaciones y partidos de Acción Democrática, Frente de Liberación Popular, Partido Socialista Obrero en el interior, Agrupación Socialista Universitaria, Comités de Coordinación Universitaria de Madrid y de Barcelona, Movimiento Socialista Catalán, Partido Demócrata Cristiano de Cataluña, Movimiento Obrero Católico Catalán, Nueva República, Esquerra de Cataluña, Comité Regional de la C.N.T. de Cataluña en el exilio, Front Nacional Catalán, Unión Democrática Montañesa y Frente Revolucionario Canario. O sea, todas las fuerzas de oposición

que realmente luchan contra la dictadura y que no limitan su actividad a la celebración de banquetes o a la entrega de comunicados de prensa a los corresponsales extranjeros en Madrid. Contra esta realidad se estrellarán las lucubraciones de la propaganda del régimen, y los alegatos de los dirigentes socialistas emigrados en Toulouse, que pretenden presentar la huelga nacional como una acción exclusiva del Partido Comunista. Por muy importante que haya sido el papel de éste en su planeamiento y realización, la paternidad de la acción del 18 de junio corresponde a todas las fuerzas políticas citadas, que no se retractan

(Pasa a la página 2)

¡ SOLIDARIDAD CON LOS PRESOS DE LA HUELGA DEL 18 DE JUNIO!



Simón Sánchez Montero miembro del Buró Político del Partido Comunista de España

Centenares de obreros, estudiantes, abogados, profesores han sido detenidos por Franco con motivo de la huelga nacional pacífica del 18 de junio. Sólo en Madrid fueron detenidos 500 antifranquistas en los días 16 y 17 de junio.

Simón Sánchez Montero (Vicente Saenz), obrero panadero, miembro del Buró Político del Comité Central del Partido Comunista de España fue detenido el día 17. En la Dirección General de Seguridad ha sido torturado por los verdugos de la Brigada Político-social.

El comportamiento de Simón Sánchez

ha sido verdaderamente ejemplar, negándose a facilitar ninguna declaración a la policía. Furiosos ante la valiente actitud de nuestro camarada, un jefe de la fatidica Brigada Político-social llegó en su ferocidad al extremo de proponer que le aplicaran el llamado « suero de la verdad », para hacerle hablar. Y si no se han atrevido a hacerlo y poner en grave peligro la vida de Simón Sánchez, ha sido por temor a la campaña de protesta que en España y en todo el mundo se hubiera desencadenado contra esos métodos criminales.

Veterano luchador revolucionario, militante comunista desde su juventud, el camarada Simón Sánchez ha pasado varios años de cárcel en Alcalá de Henares, Carabanchel (Madrid), y en la Prisión Central de Burgos, por su abnegada lucha en defensa de los intereses de la clase obrera y del pueblo.

Entre los detenidos se encuentran Luis Lobo, obrero metalúrgico madrileño, Abelardo Jimeno Lara y otros muchos camaradas; también lo han sido los dirigentes universitarios Enrique Mújica, Emilio Sanz Hurtado, el miembro de la Agrupación Socialista Universitaria, Manuel Alonso Novo, el profesor de matemáticas, Santiago Antón, socialista; Julio Cerón Ayuso, Luciano Rincón, y otros católicos de izquierda; los estudiantes de la Universidad de Barcelona, María Rosa Borrás, Helios Babiano Rodríguez y numerosos obreros mineros de la cuenca de Bergas. Muchos de los detenidos han sido torturados por la Brigada Político-social.

La acción por la libertad de los presos de la huelga debe emprenderse en todo el país. Hay que hacerles llegar la solidaridad de sus compañeros de trabajo, de profesión, de todo el pueblo.

Hay que impedir que les instruyan procesos monstruosos y sean juzgados por Tribunales militares.

Que de las fábricas, oficinas, comercios, de las barriadas y pueblos se dirijan peticiones al gobierno demandando la libertad de los presos de la huelga del 18 de junio.

EN RESPUESTA A LA FELICITACION EN SU 60 ANIVERSARIO UN TELEGRAMA DEL CAMARADA JRUSCHOV A LA CAMARADA DOLORES IBARRURI

Al Secretario General del Comité Central del Partido Comunista de España, Camarada Dolores Ibárruri.

Agradezco profundamente a Usted y a todos los comunistas españoles la felicitación que me ha hecho con motivo de mi sesenta aniversario.

Deseo a los comunistas españoles nuevos éxitos en su lucha por las libertades democráticas y mejores condiciones de vida para el pueblo español.

Con cordiales saludos.

(N. JRUSCHOV)

30 de abril de 1959.

LA HUELGA NACIONAL PACIFICA...

(Viene de la primera página)

de ella y que coinciden con los comunistas en la apreciación de que no ha sido más que un ensayo general para las luchas que conducirán a la liquidación de la dictadura.

Pero el carácter nacional de la acción del 18 de junio no sólo se ha puesto de relieve por la amplitud de las fuerzas que la convocaron. Lo demuestra asimismo la simpatía activa que la idea de la huelga nacional ha despertado en amplísimas capas de la pequeña y media burguesía de las ciudades y del campo. Demuestra dicho carácter nacional la actitud, puede afirmarse que general, de las fuerzas de orden público, que no han puesto ningún celo especial en el cumplimiento de las consignas represivas de la dictadura y que, particularmente en el campo, han procurado no enfrentarse con los obreros agrícolas en huelga. Por otra parte, la petición presentada al Gobierno en vísperas del 18 de junio, en favor de la reconciliación de los españoles y de una amnistía general para presos y exiliados políticos, firmada por centenares de intelectuales y artistas de todas las tendencias es una demostración rotunda de la adhesión unánime de la inteligencia española a los fines que se proponía la huelga nacional.

Porque la Huelga Nacional Pacífica, cuya perspectiva concreta se ha abierto ante nuestro pueblo en este ensayo general del 18 de junio, es y será precisamente esto: la huelga general política de los trabajadores de la ciudad y del campo, a la que se sumen el apoyo y la participación, de una u otra forma, de otras capas y clases —campesinos, pequeña y media burguesía, funcionarios e intelectuales—, más la fraternización con las fuerzas armadas y de orden público, contra la dictadura. Junto con el desarrollo de la unidad antifranquista —que en unas cuantas semanas ha progresado más que en veinte años de lucha contra el régimen franquista— el planteamiento concreto ante las masas de esta perspectiva de la Huelga Nacional es un éxito considerable del movimiento del 18 de junio.

¿POR qué razones, sin embargo, no ha alcanzado la huelga nacional las proporciones que sus organizadores y que el pueblo esperaban, y que temía, tan manifiestamente, el mismo gobierno del general Franco? Conviene, en primer lugar, valorar justamente las acciones huelguísticas del día 18, tales y como han sido en realidad. A esta valoración exacta ayudarán las primeras informaciones que, sucintamente, presentamos en otras páginas de nuestro periódico. De ellas se desprende que ha habido, en Madrid, Alicante, Barcelona, Asturias, Santander, Guipúzcoa, Sevilla, Aragón y otros lugares, miles de huelguistas, que han sido la vanguardia, el honor y la esperanza de los trabajadores y los demócratas españoles. Pero el hecho más significativo, que por sí solo bastaría para dar a la jornada del 18 de junio una importancia histórica, ha sido el paro de unos 200.000 obreros y obreras en las zonas agrarias de Andalucía y Extremadura. En la historia de nuestro país, es ésta la primera vez en que una masa tan importante de trabajadores del campo participan resueltamente en una huelga eminentemente política, y ello, bajo una dictadura fascista, lo que prueba el elevado nivel de conciencia de las masas del campo y la maduración de las condiciones para lograr un cambio político en España.

Siendo esto así, y siendo evidente que la huelga contaba con las simpatías de todos los sectores nacionales ¿por qué no llegó a cuajar y a generalizarse? Queremos apuntar brevemente, y en espera de un análisis más detallado, a alguna de las razones más importantes. Lo que ha fallado no es, como algunos pretenden equivocadamente, la conciencia política de las masas, sino la organización. En cuanto a la primera, puede afirmarse que los obreros

de las industrias de vanguardia y los obreros agrícolas —en relación con éstos los hechos lo han confirmado plenamente— poseían una conciencia suficientemente elevada para ir a la huelga. Lo que ha ocurrido es que ha habido mucha agitación, pero no ha habido suficiente organización. Y en primer término, la organización que ha faltado es la cristalización de la unidad lograda por arriba, para convocar la huelga, entre las direcciones de los grupos políticos de oposición, en la unidad por abajo, en las empresas, barriadas, pueblos y ciudades, que hubiera decidido el éxito rotundo de la huelga. Pero la unidad, esa fuerza organizadora y movilizadora tan decisiva, no existía entre las fuerzas antifranquistas prácticamente desde hace muchos años. A consecuencia de esto, las masas trabajadoras y populares, que desean ardientemente esa unidad, que están haciéndola, progresar con su lucha, poseen cierto escepticismo sobre la capacidad y la voluntad que los dirigentes de ciertos partidos están dispuestos a poner en su realización. Tal estado de ánimo, muy extendido, ha hecho que la noticia de que diversos partidos llamaban a la huelga, junto con el Partido Comunista, haya sido recibida al principio con dudas, dudas alimentadas por la propaganda franquista, por las emisiones en español de algunas radios imperialistas y por la posición de los dirigentes socialistas de Toulouse. Este escepticismo ha hecho que la unidad lograda por arriba no se haya transformado rápidamente en la chispa capaz de movilizar a las amplias masas, de entusiasmarlas, de ponerlas en movimiento. De esta experiencia se desprende, para el porvenir inmediato, que el problema de organización más fundamental que hay que resolver es el de organizar la unidad de las masas; el de mantener y consolidar, por abajo, en las empresas, barriadas, pueblos y ciudades, la unidad antifranquista creada en el período de preparación de la huelga del 18 de junio. Por su parte, el Partido Comunista hará cuantos esfuerzos estén a su alcance para que así sea en realidad.

SIN subestimar la influencia de otros factores —como es, por ejemplo, el papel de la propaganda y de la represión gubernamental—, éste de la insuficiente organización de la huelga nacional, y muy concretamente, de la insuficiente organización de la unidad de las masas, puede afirmarse que ha sido el más negativo. Por ello, la lección que todas las fuerzas antifranquistas podemos sacar de esta experiencia es clara: desde ahora, sin perder un día, hace falta realizar en toda

la escala, por arriba y por la base, desde las direcciones nacionales hasta la última empresa o pueblo, la unidad, dándole un contenido organizativo, de forma de comiencen a prepararse ya las condiciones para nuevas luchas victoriosas.

Sobre España se cierne, en efecto, la amenaza de una terrible catástrofe económica, cuyos prolegómenos comenzamos ya a sentir. Ahora bien, al extremo a que ha llegado la situación en España, no hay paliativos, no hay medidas parciales que puedan impedir dicha catástrofe: el único remedio es la liquidación de la dictadura. En este próximo período surgirán las condiciones para librar miles de luchas parciales, contra la carestía de la vida y contra el paro, por un salario mínimo vital, en las que el temple y la conciencia política de la clase obrera y de las masas antifranquistas se elevarán aun más, y en las que las condiciones para una Huelga Nacional Pacífica victoriosa madurarán plenamente.

La catástrofe que amenaza a España coloca ante todas las fuerzas antifranquistas tareas arduas y complejas, pero exaltantes, propias a levantar el entusiasmo. Y a través de todas esas acciones diversas, la salida que organizaremos y prepararemos es la HUELGA NACIONAL PACIFICA que el 18 de junio no ha hecho más que aplazarse.

HA MUERTO BENIGNO RODRIGUEZ

Víctima de larga y penosa enfermedad, ha fallecido en la emigración, el 10 de este mes, nuestro entrañable camarada Benigno Rodríguez, veterano y destacado militante de nuestro Partido. Benigno desempeñó puestos de gran responsabilidad en las filas republicanas durante la guerra civil, y después, estando en la emigración, cumplió siempre, con el entusiasmo y la iniciativa que le eran peculiares, las tareas que el Partido le encomendó. De origen muy modesto, sin haber pasado por la Universidad, Benigno era un ejemplo de intelectual comunista autodidacta, de propagandista del marxismo. Su sensibilidad, su preocupación por el hombre, le granjearon el afecto profundo de las innumerables personas que, dentro y fuera del Partido, le conocieron a lo largo de su fecunda vida de luchador. La muerte le ha sorprendido en plenas facultades, cuando aún podía rendir grandes servicios al pueblo y al Partido.

UN MENSAJE DEL XV CONGRESO DEL PARTIDO COMUNISTA FRANCÉS A NUESTRO PARTIDO

El XV Congreso del Partido Comunista Francés ha dirigido al Partido Comunista de España el siguiente mensaje:

« Entregado a una dura batalla contra el poder personal, por la restauración y la renovación de la democracia, el pueblo de Francia sigue con un gran interés y una profunda simpatía la lucha heroica del pueblo de España contra la dictadura sangrienta de Franco.

« En Francia, numerosas voces reclaman la amnistía para los numerosos patriotas españoles torturados en las prisiones franquistas y se alzan contra la política del gobierno gaulista que multiplica los contactos con Franco e intenta lograr que se le admita en la OTAN.

« El XV Congreso del Partido Comunista Francés, en nombre de la clase obrera y del pueblo de Francia, afirma al pueblo de España y a su glorioso Partido Comunista su simpatía calurosa y su fraternal solidaridad.

« ¡Viva la tradicional amistad y la solidaridad de combate de los pueblos de Francia y España! »

LAS NUMEROSAS HUELGAS Y OTRAS ACCIONES DE PROTESTA REALIZADAS EL 18 DE JUNIO

Informaciones, todavía incompletas, señalan numerosas huelgas y acciones de protesta, de índole diversa, en diferentes lugares del país. Con la concisión a que nos obliga el espacio, damos a continuación lo sustancial de las noticias que hasta el momento nos han llegado.

MADRID

Fueron millares los obreros en huelga

En vísperas del 18 se calculaba en un millón aproximadamente el número de octavillas distribuidas en la capital. Además del efectuado en el estadio Bernabeu se hicieron otros espectaculares lanzamientos de hojas: uno desde la Telefónica y otros en cines del centro y en el Metro sin que se produjera ninguna detención, pues —tanto en Madrid como en los demás lugares de España— una de las características de la ingente acción desarrollada durante meses contra la dictadura ha sido el escaso celo mostrado, salvo excepciones, por las fuerzas de orden público e incluso por no pocos miembros de la Policía.

En Madrid ésta quedó, desde tres días antes, al mando de la Brigada Político-Social y así se efectuaron unas quinientas detenciones de enlaces y obreros destacados, en forma que no deja lugar a dudas de que la Policía llevaba listas facilitadas por los altos jerarcas sindicales.

El 18 de junio en las grandes empresas Vespa y Benito Delgado hicieron huelga el 75 y el 50 % de los obreros respectivamente. En la Telefonía hubo huelga en la sección especializada. En Grasset, a donde la Policía llevó el 17 la declaración de la Ejecutiva del PSOE contra la huelga, no acudieron al trabajo noventa obreros. Hubo también huelga en una fábrica de ascensores y en una fábrica de bolsas.

De la construcción aun no se poseen datos precisos, pero se sabe que en una gran obra de la construcción, faltaron 300 obreros de los 360 que en ella trabajan. También se paralizaron totalmente las obras de un convento en construcción de Chamartín. En otras obras faltó una parte de los obreros.

En la mayor parte de los talleres metalúrgicos de menos de cien obreros hubo huelga. También cesó el trabajo en unos estudios cinematográficos. Puede decirse que en Madrid

hicieron huelga millares de obreros, especialmente metalúrgicos.

En los mercados de Vallecas fue notable la abstención de compradoras. Muchas empresas se niegan a efectuar las represalias que el Gobierno quiere imponer a los huelguistas. La dirección de Vespa ha logrado que los suyos no sean despedidos. La de Benito Delgado hace gestiones para readmitirlos. En numerosos talleres que hicieron huelga los patronos la niegan para cubrir a los obreros. En otros les procuran certificados médicos.

Por cuanto se conoce, las reacciones tras el 18 de junio son excelentes. En las fábricas, los que han ido a la huelga son considerados como un ejemplo por el resto de los trabajadores que piden que no sean sancionados y que se plantean la necesidad de actuar en favor de los detenidos y represaliados.

— Tenían razón —dicen muchos de sus compañeros. Había que hacer esta huelga y la próxima tendremos que hacerla todos.

Y en muchos de los que trabajaron hay como un sentimiento de vergüenza...

— Ahora sabemos lo que es una huelga —dicen los jóvenes que han participado en su preparación. La próxima podremos organizarla mejor.

Varios dirigentes de las distintas organizaciones de la oposición que han llamado a la huelga nacional han manifestado ya su satisfacción por haber participado en esa acción política, coinciden en que ahí está el camino para deshacerse de la dictadura y consideran su participación como un capital político para mañana. Uno de ellos ha declarado:

— Ha sido muy positivo plantear la huelga nacional y habrá que volver a hacerlo.

Estas son las reacciones predominantes no sólo en Madrid sino en el resto de España.

Nuevas tropelías contra los presos de Burgos

« ¡ AYUDADNOS ! »

En un emocionante documento los presos de Burgos denuncian:

« El 18 de junio, a las doce y media de la mañana, una comisión de presos, presidida por Emiliano Fábregas, se dirigió a la jefatura de la cárcel para entregar legalmente al Sr. Director, un escrito firmado por 355 condenados, en el que reivindicábamos el régimen especial y las atenciones materiales y espirituales que corresponden a nuestra condición de presos políticos. Toda la población penal guardó un impresionante silencio de adhesión mientras realizaban su cometido los comisionados.

Con este motivo se nos recluyó automáticamente en nuestros dormitorios donde permanecemos encerrados 24 horas. Durante este tiempo la cárcel quedó aislada con el exterior. No dieron comunicaciones con las familias, que se fueron desoladas. No dejaron pasar los paquetes. Se bloqueó el correo. Se llenó la prisión de funcionarios y se alertó a la guardia civil ».

A continuación se relata que, con engaños, doce presos fueron conducidos a celdas de castigo.

« No les dejaron llevar petates, ni sábanas, ni comida. Estos presos, que se comportaron con la mayor serenidad, se llaman Emiliano Fábregas, Narciso Julián, Alberto Puente, Manuel Moreno, José Satué, Ambrosio Gómez Valcarcel, Melquesider Rodríguez, Carlos Elvira, Telesforo Torres, Alberto Sánchez Mascuñan, José Blanco y Francisco Frutos. »

Y se añade:

« Vivimos en estos días momentos de gravedad. 355 presos políticos van a ser sancionados, acusados de haber firmado una petición legal, dirigida a la dirección general de Prisiones y entregada oficialmente al Director de la Prisión. Estas medidas terroristas, tienen que ser detenidas. Los 12 compañeros de celdas deben ser devueltos a la vida normal. Las sanciones sobre los 355 presos pueden ser anuladas. ¿Hasta cuándo va a durar la impunidad represiva? »

Denunciad nuestra situación actual. Que esta nueva arbitrariedad vaya de boca en boca, que cruce como un latigazo el rostro de la dictadura. »

« Escribid cartas, enviad telegramas al Director de la Prisión y a la Dirección General, interesándoos por nuestra suerte. Ayudadnos a conseguir respeto a nuestra condición como presos políticos. Que vuestra hermosa y estimada fraternidad, una vez más detenga la mano represiva. »

BARCELONA

Se calcula que las octavillas repartidas en Barcelona lindan con las 600.000.

El 18 de junio fue muy acusada la disminución de ventas en los mercados. En las tiendas la abstención de compradores fue de alrededor de un 70 %.

En la cuenca minera de Bergas muchos obreros hicieron huelga. Son numerosos los que han sido detenidos por la Policía.

En la capital catalana ha habido paros de obreros de la reparación de vías, en algunas fábricas y en la construcción. En muchos pequeños talleres comenzaron el trabajo una hora más tarde.

ASTURIAS

Hasta ahora hay noticia de los siguientes hechos:

En la zona minera hubo paros parciales en varias minas, así como en la Duro Felguera hizo huelga un centenar de obreros.

BILBAO

Las primeras noticias señalan abstenciones al trabajo en la zona de Erandio. En bastantes talleres se comenzó a trabajar más tarde que de costumbre.

La experiencia de estos meses de acción política en torno a la proyectada huelga nacional ha familiarizado a numerosos obreros y gentes de otros sectores sociales de Vizcaya con la idea de un acto cívico de esa naturaleza y son muchos los que declaran su disposición a prepararlo para el futuro.

PONFERRADA

Hubo trabajo lento en bastantes obras y minas. En una fábrica hubo huelga parcial. En ella el patrono anunció a los obreros el 17 que les pagaría el día de paro y que si la Policía preguntaba, él respondería que en su fábrica se había trabajado normalmente.

Fue apreciable la abstención de público en mercados y tiendas. Las ventas apenas alcanzaron el 10 % de su cifra normal.

Aquí también no sólo numerosos obreros, sino comerciantes y hombres de profesiones liberales opinan que es acertado el plantear una huelga nacional contra la dictadura y que será necesario insistir en ese camino.

LEON

Octavillas por primera vez. Hubo trabajo lento en los talleres de una importante empresa.

HUESCA

200 de los obreros que trabajan en las obras del canal de los Monegros hicieron huelga el día 18.

PAMPLONA

Apreciable abstención de compradoras en mercados y tiendas.

LOGROÑO

Por primera vez también han aparecido en Logroño octavillas llamando a una acción contra la dictadura. Fue grande el entusiasmo que despertaron. El 18, el paro se notó en algunas fábricas, donde los obreros —por no ser la huelga unánime— se han hecho pasar, posteriormente, por enfermos.

SALAMANCA

También aquí han aparecido octavillas. En una fábrica ha habido huelga parcial. Un estudiante ha sido detenido y maltratado por la Policía.

PROVINCIA DE ALICANTE

Noticias sin detalles dan cuenta de huelgas en algunas fábricas de Concentaina. Añaden que también hubo huelga en una importante empresa de Alicante y en otras fábricas de Alcoy.

EN EL CAMPO DE SEVILLA, CORDOBA, JAEN Y BADAJOZ LA HUELGA ALCANZO GRAN AMPLITUD Y CONSTITUYO UN HECHO CARGADO DE SIGNIFICACION POLITICA

SEVILLA (capital)

Un 60 o un 70 % de mujeres se abstuvieron de comprar en mercados y tiendas. A primeras horas de la mañana, los tranvías que llegan de los pueblos de los alrededores, Coria, San Juan de Aznalfarache y otros, y que normalmente suelen ir abarrotados, llevaban muy poca gente, lo que indicaba que muchos trabajadores, residentes en esos lugares, secundaban la huelga.

En la construcción, el paro fue importante. En las obras de la empresa Agromán faltó casi todo el personal, así como también hubo paro en otras importantes empresas de la construcción.

En otras muchas obras de menor importancia el paro fue total, o casi total, y los patronos han cubierto a los obreros ante la Policía.

En bastantes empresas y talleres pequeños, especialmente de la metalurgia, el paro fue total o parcial.

En Elcano (Astilleros) hicieron huelga muchos obreros de la sección de máquinas, lo que significó la casi paralización de la fábrica. Pese a las coacciones y a las medidas tomadas por la Policía para impedir la huelga en dicha fábrica, el ambiente en ella fue magnífico. Numerosos obreros discutieron con sus compañeros, aconsejándoles, en las propias narices de los agentes, que secundaran el paro. Y muchos de los trabajadores que, por razones diversas, no se determinaron a ir ese día a la huelga, dicen abiertamente:

— Mañana, haremos lo que no hemos sabido hacer hoy.

La mayoría de los trabajadores de la Campsa fueron al trabajo a pie, manifestando así su acuerdo con la huelga.

PROVINCIA DE SEVILLA

Los obreros de la construcción hicieron también huelga en varios pueblos de esta provincia: Alcalá de Guadaíra: 50 %; Gerena: 25 %. La mitad de los trabajadores de la fábrica o secadero de tabaco de La Rinconada no acudieron al trabajo.

EN EL CAMPO DE LA PROVINCIA DE SEVILLA

En todo el campo de la provincia de Sevilla la participación de los obreros agrícolas en la huelga fue considerable. Con la registrada en otras provincias andaluzas y en Extremadura constituye uno de los rasgos característicos del 18 de junio y un hecho cargado de significación política.

En Alcalá de Guadaíra el 50 % de los obreros agrícolas hicieron huelga; en Carmona el 40 %; Brenes, 75 %; Villaverde, 60%; Alcalá del Río, 50 %; La Rinconada, 80 %; Can-

tillana, 60 %; Esquibel, 70 %; Viar, 50 %; Dos Hermanas, 50 %; Carbonar, 65 %; Mina, 70 %; Tocina, 65 %; Isla Mayor, 60 %. Se sabe también que bastantes obreros agrícolas han hecho huelga en los pueblos de El Pedroso, Puebla de Cazalla, Arahál, Mairena, El Viso y Los Palacios.

Bastantes patronos ayudaron a sus obreros a realizar la huelga cubriéndoles ante la Guardia Civil.

PROVINCIA DE CORDOBA

En Puente Genil, Herrera y Cabra puede decirse que la huelga fue total en el campo y nutridamente secundada en las fábricas y talleres de esos pueblos.

En las comarcas de Alcolea y Villafranca hicieron huelga el 80 % de los trabajadores. En las de El Carpio, Pedro Abad, Bujalance y Montoro secundaron el paro del 70 al 75 %. En Villa del Río, Lora del Río, Palma del Río, Peñaflor, Hornachuelos, Carlota, Montemayor y otros pueblos también hicieron huelga numerosos obreros agrícolas.

Igualmente ha habido huelga en Lucena, Badolatosa y varios lugares cercanos.

En varias obras que las empresas Agromán y Entrecañales y Tavora realizan en la provincia el paro fue total.

Se calcula que en muchos de esos pueblos un 40 % de mujeres se abstuvo de comprar en tiendas y mercados.

En Alcolea y otros pueblos, al comprobar que los obreros no salían al trabajo, la Guardia Civil comenzó a llamar a muchos de ellos a los cuartelillos para interrogarlos. Esto inquietó al principio a las mujeres. Mas tal era el ambiente que pronto algunas mujeres comenzaron a decir a voces:

— ¿Por qué no nos llaman a nosotras? ¡Que les vamos a decir muy clarito porque se hace huelga!

Estos interrogatorios eran hechos a base de las listas que los grandes terratenientes habían proporcionado a la Guardia Civil. Por su parte, los propietarios pequeños y medios o han adoptado una actitud neutra o han animado en muchos casos a los obreros a secundar la huelga. En cuanto a la Guardia Civil, parece que en dichos interrogatorios ha tenido, en general, una actitud correcta.

Pese a haber sido amenazadas con llamar a la Guardia Civil, las mujeres de una cuadrilla que trabajan en un cortijo se mantuvieron en huelga todo el día. Hubo lugares donde las cuadrillas hicieron acto de presencia en los tajos y después se volvieron al pueblo. Otros pararon al percatarse de la extensión de la huelga. Ahora algunos de estos últimos se disculpan ante sus compañeros y aseguran que la próxima vez no vacilarán.

En muchos de los lugares donde una parte de los obreros trabajó, el trabajo fue, en realidad, nominal o supuesto, pues apenas se dio golpe.

PROVINCIA DE JAEN

En Jaén, capital y en la provincia la copiosa distribución de octavillas produjo entusiasmo en los más distintos sectores de la población y gran inquietud en las autoridades que adoptaron numerosas medidas de intimidación. El martes, 16 ordenaron a guardias civiles y policías armados que recorrieran fábricas, minas y cortijos responsabilizando a los patronos de la falta al trabajo de sus trabajadores. También amenazaron a los comerciantes con represalias si no abrían. En Linares tomaron los puntos estratégicos y colocaron un pelotón en cada una de las minas, mientras otros guardias recorrían las casas de los presuntos huelguistas.

El 18, en Jaén capital y en Linares hubo mucha abstención de compradoras en los mercados. En Linares, pese a todas las medidas, faltó al trabajo un 20 % de los obreros. En las obras de la estación de Baeza, donde se está construyendo una gran fábrica, gran número de obreros no acudieron al trabajo. En una empresa que construye las obras en toda la vega media del Guadalquivir y que emplea a bastantes obreros, todos éstos hicieron huelga. En una fábrica de Ubeda, los obreros empezaron a trabajar a media mañana.

También en esta provincia la huelga de obreros agrícolas alcanzó magníficas proporciones. En Jaén (capital) una buena parte de los obreros agrícolas no acudieron al trabajo. En Linares fue muy elevado el número de jornaleros en huelga. En Andújar y Marmolejo también fueron bastantes los que no acudieron al campo. La mayor parte de los eventuales no se presentaron el día 17 en la plaza a fin de que no les contrataran.

En Baeza e Iberos hicieron huelga casi todos los trabajadores. En Begíjar la mayoría del pueblo hizo huelga. En las comarcas de Mancha Real, Jódar, Belmar, Jimena, Donadio, Cabra de Montecristo y otras, la huelga de obreros agrícolas fue también casi general a pesar de que la Guardia Civil recorrió pueblos y cortijos para exigir que se trabajara.

Los que trabajaron hicieron trabajo lento. Al ver segar a una cuadrilla, se acercó a ella un peón caminero.

— ¿Es que no sabéis que hoy se hace huelga? —les preguntó de no muy buen talante.

— Ya lo creo que lo sabemos —le contestaron los segadores. Pero como no hemos podido dejar de venir fijate como participamos en la huelga. Llevamos cinco horas segando y el que más ha atado cuatro haces.

PROVINCIA DE BADAJOZ

Pese a las amenazas de la Guardia Civil los obreros que construyen la parte baja del canal no fueron al trabajo.

En Don Benito la difusión de octavillas fue copiosa produciendo entusiasmo en la población. Los obreros de Don Benito que trabajan en el mencionado canal y en la construcción de los pueblos nuevos hicieron huelga.

Era impresionante, a primeras horas de la mañana, el aspecto de la plaza donde se contratan los obreros agrícolas. Si normalmente no se puede dar un paso por ella, ese día sólo circulaban por allí los guardias municipales y cuatro patronos despistados que no encontraban un jornalero ni para un remedio. Ante el éxito de la huelga en la comarca el entusiasmo en Don Benito era extraordinario:

— Es la primera vez que nos lanzamos a una cosa así y no ha estado mal la cosa —se oía decir a mucha gente.

También en Villanueva de la Serena, cercana a Don Benito, numerosos obreros de la construcción y agrícolas han hecho huelga.

AYUDA ECONOMICA PARA LA HUELGA

Las organizaciones y militantes del Partido, numerosos simpatizantes nos están haciendo llegar las cantidades recogidas para contribuir a los gastos de la preparación de la huelga. Iniciamos en el presente número la publicación de las cantidades recibidas.

En estas sumas no se incluyen las invertidas por las organizaciones del Partido en el enorme esfuerzo de propaganda que han realizado con sus propios medios económicos en todo el país.

Un intelectual madrileño	85.000	pesetas
Un grupo de artistas y trabajadores del espectáculo	20.000	—
Comité Provincial (S.S.)	53.322	—
Comité Provincial (O.S.)	12.411	—
Comité Provincial (H.)	17.647	—
Comité Provincial (N.S.)	34.674	—
Comité Provincial (E.S.)	9.176	—
Comité Provincial (G.B.)	7.647	—

238.907 pesetas